

UJ KELET

FÜGGETLEN NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. Marton Ernő ז"ל מרטון ז"ל

2.50 SEKEL (értékelt adóval) 6 OLDAL TEL-AVIV, 1981. MÁRCIUS 18., SZERDA 9937. sz.

BEGIN:

«Hajlandó vagyok libanoni megbizottakkal tárgyalni a dél-libanoni helyzetről»

„A feszültség főoka a terroristák jelenléte” -- „Izrael mindent elkövet a hétfői hez hasonló incidensek elkerülésére”

Menáchem Begin miniszterelnök és hadügyminiszter tegnap azt mondta, hogy a dél-libanoni feszültség főoka a jól felfegyverzett terroristák jelenléte.

Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy hajlandó találkozni a libanoni kormány megbizottaival, hogy a dél-libanoni helyzetről tárgyaljon, amely súlyosabbá vált, amióta libanoni sorkatonaság érkezett oda.

Begin kiemelte, hogy Izrael beavatkozása biztonsági szükség leteitől függ és megelégedéssel vette tudomásul azt az amerikai nyilatkozatot, amely szerint Izrael nem terheli felelősség a legutóbbi dél-libanoni fejleményekért.

A miniszterelnök sajnálkozással fejezte ki a hétfői incidensek ért Dél-Libanonban, hangsúlyozva, hogy Izrael kormánya egyáltalán nem érzi az esetet nigériai katonák hozzájárulásával.

A miniszterelnök, aki tegnap látogatást tett Kirját Smonán és ott sajtófogadást tartott, közölte azt is, hogy hétfőn megbeszélést tartott a vezérkari főnökkel a dél-libanoni helyzetről és megállapodtak abban, hogy Izrael mindent elkövet annak érdekében, hogy ilyen incidensek ne ismétlődjenek meg.

William Callaghan tábornok a dél-libanoni UNIFIL alakulatok parancsnoka szerint a keresztény milíciák hétfői támadása a nigériai UNO ezred ellen „barbár cselekedet volt.” A tábornok hangsúlyozta, hogy az UNO csapatok részéről nem történt

semmiféle provokáció, vagy olyan lépés, amely félreértésre adhatott volna alkalmat.

Az UNIFIL parancsnoka az izraeli vezérkari főnökhöz intézett táviratban ismertette álláspontját, miután Ejtán tábornok sajnálkozással fejezte ki a hétfői események felett, melyek során, mint ismeretes, két nigériai katonát életét veszítette. A vezérkari főnök ígéretet tett, hogy mindegyikük felett megemlékező eseményeket megakadályozására.

Kairó. (—) Egyiptom megbélyegezte a dél-libanoni fejlemé-

nyeket, amiért hétfőn ágyutűz alá vettek dél-libanoni falvakat és UNO-állásokat.

Az egyiptomi kormány szóvivője „Izrael által támogatott zsidós”-nak minősítette Chádád őrmagot.

London. (—) Az angol külügyminisztérium megbélyegezte a keresztény milíciák magatartását. Hangoztatta, hogy „fel kell hagyni a dél-libanoni UNO haderők zavarásával és lehetővé kell tenni számukra feladatuk betöltését.”

Beirut. (—) A Fátách újra megnyitotta bázisait Cidon körzetében. A Fátách egy fél évvel ezelőtt kénytelen volt bezárni a körzetben lévő 17 bázisát, parancsnokságát és raktárát, miután fegyveres összecsapásokra került sor a lakossággal. A bázisok újbóli megnyitása növelte a feszültséget Cidon környékén.

Az árleszállítások végrehajtása

A vámtarvoságok által végrehajtott vizsgálat kiderítette, hogy egyes kereskedők továbbra is régi, magasabb áron adnak el leszállított árucikkeket, vagy alacsonyabb engedményt adnak, mint amennyit az adócsökkentés lehetővé tesz. Ez főleg a játékszerekre vonatkozik.

Ugyanakkor azonban egyes árucikkek esetében a kereskedők nagyobb engedményeket adnak, mint amilyent a pénzügyminisztérium rendelkezései indokoltá tennének. Ez főleg fényképezőgépek, mixerek és matracok eladásánál mutatkozik.

MEGSZÜNTETIK A JORÉDOK „HAZATÉRÉSI KÖLCSÖNÉT”

A kormány és a Szochnut közös bizottsága, amely a jorédok ügyeivel foglalkozik, tegnap úgy határozott, hogy a kormány a jövőben nem ad kölcsönt hazatérő jorédoknak a repülőjegyre és a teherszállítási költségek fedezésére.

A bizottságban rámutattak arra, hogy az ilyen kölcsönök nem számítanak tényezőnek a jorédok számára, amikor mérleget készítenek. A jorédok számát az évi felmérések határozzák meg.

ALÁÍRTÁK A DRÁGASÁGI-PÓTLÉK EGYZEMÉNYT

A Hisztadrut és a munkaadók képviselői tegnap Tel Avivban aláírták az április elsején érvénybe lépő megállapodást 19,3 százalékos drágasági pótlékról. Az egyezmény az állami alkalmazottakra is vonatkozik.

Jiszráél Készár, a Hisztadrut szakszervezeti osztálya főnöke közölte, hogy a Hisztadrut már érintkezéseket folytat a munkaadókkal a fizetéspótlék tárgyában, amely folytatása annak az ötszázalékos előlegnek, amelyet a múlt hónapban folyósítottak.

14 SEKEL EGY CSOMAG PÁSZKA

A pénzügyminiszter és a kereskedelem- és iparügyi miniszter határozata értelmében az idén 14 sekellel kerül egy csomag (2,5 kiló) pászka pászka.

Az idén először kerül forgalomba 1,5 kg. súlyú pászka-csomag is, 8,40 sekellel áron.

Egy csomag pászkaalisz: 6,2 sekellel.

A kereskedelem- és iparügyi minisztérium számításai szerint a pászka szubvenciója 95 százalék. A két és félkilós csomag pászka reális ára több mint 20 sekellel volna.

Numeiri bázisokat ajánl fel Amerikának

Numeiri szudáni elnök bázisokat ajánl fel országa területén az Egyesült Államoknak. Azt hangoztatja, hogy hadserege hajlandó vállalni harcolni az amerikai hadsereggel, hogy visszaverjenek minden olyan tányezőt, amely a két országot fenyegeti.

„Ugy vélem, hogy szovjet behatolás jelenti ma a legnagyobb veszélyt az afrikai és közelkeleti országokra.”

Numeiri, aki az amerikai UPI hírszolgálati iroda tudósítójának nyilatkozott, kiemelte, hogy a je-

Sáron nem foglalkozik tovább a Jámit-körzeti telepések kártérítésével

A MÁPÁM: „JÓ ALKALOM A KÁRTÉRÍTÉSI-ÜGY REVIZIÓJÁRA”

Ariel Sáron földművelésügyi miniszter tegnap bejelentette, hogy nem foglalkozik tovább a Jámit-körzeti telepések kártérítési ügyeivel, minthogy nézeteltérések merültek fel közte és a kormány között ebben az ügyben.

Sáron, a pénzügyminiszterrel, az igazságügyminiszterrel, vala-

A PENZÜGYMINISZTER:

«Nem lehet megszegni a keretmegállapodást»

Meszl: „A kormánynak be kell tartani a pedagógusokkal kötött megegyezést” — Folytatódnak a szankciók

Jorám Áridor pénzügyminiszter tegnap azt mondta, hogy ha a pedagógusok most tárgyalni akarnak az Eejoni-bizottság javaslatainak végrehajtásáról, ez lehetséges, azonban lehetetlen, hogy minden tárgyalás nélkül előlegeket kapjanak.

„Fizetéspótlék folyósítása nélkül, hogy megtárgyaljuk volna, hogy mit adnak ennek ellenében a pedagógusok, — a fizetési keretmegállapodás megszegését jelentené. Más szektorok is ugyan-

azt követelnék — ehhez pedig nem járulhatunk hozzá.”

— A keretmegállapodást nem lehet megszegni. Nem arról van szó, hogy a pénzügyminisztérium vagy a közoktatásügyi minisztérium felfogása kerül-e előtérbe, hanem arról, hogy az állagazdaság érdekeinek szem előtt tartása fontosabb, mint bizonyos szektor érdekei.

Jeruchám Meszl Hisztadrut-főtisztár úgy nyilatkozott, hogy a kormány nem bújhat ki a pedagógusokkal kötött megállapodás alól. A közoktatásügyi miniszter és a pénzügyminiszter megegyezést kötött, amelyet be kell tartaniuk, hogy kényelmetlen ségtől és szenvedéstől kíméljék meg a pedagógusokat, a szülőket és a tanulókat egyaránt.

A pedagógusok szankciói ma is folytatódnak, ugyanolyan formában, mint az utóbbi két napban voltak: az óvodákban és az elemi iskolák három alsó osztályában délelőtt fél tízenegyig tart a tanítás, a többi osztályokban pedig ekkor kezdődik.

Zvulun Hammer közoktatásügyi miniszter tegnap megismételte előző kijelentését, mely szerint amennyiben a kormány nem hagyja jóvá az Eejoni-bizottság javaslatait végrehajtásának megkezdését — abban az esetben, ha kiderülne, hogy a pedagógusok fizetése megegyezést jelent —, nem lesz képes tovább vezetni a közoktatás ügyeit.

Carrington elégedetlen az alijja-engedélyek számával

London. (—) Lord Carrington angol külügyminiszter tegnap csodálkozását fejezte ki a szovjet hatóságok által a zsidóknak adott kivándorlási engedélyek mennyisége felett. Carrington az egyik ellenzéki képviselőhöz intézett levelében rámutatott arra, hogy túlzottan bizonyultak azok a remények, hogy az oroszok növelni fogják a kivándorlási engedélyek számát.

Carrington kiemelte azt is, hogy a szovjet hatóságok ragaszkodnak ahhoz, hogy csak legközelebbi hozzátartozók nyújthatnak be családegyesítési kérelmet oroszországi rokonaik számára.

Moszkva:

«Kisméretű hadgyakorlat»

Washington. (—) A Szovjetunió az Egyesült Államok tudomására hozta, hogy a közeljövőben a lengyel határ közelében megtartandó hadgyakorlatok korlátozott méretűek lesznek, viszonylag alacsony számú ka-

tonaság részvételével és így nem szükséges előzetes jelentés kiadása.

A Washington Post jelentése szerint Moszkva ezzel válaszolt a Fehér Ház tiltakozására a Varsói Szövetség hadgyakorlatai ellen a lengyel határon.

A Helsinki-i megállapodások értelmében, előzetes jelentést kell kiadni minden olyan hadgyakorlatról, amelyben huszonegyezernél több katona vesz részt.

VALUTA-ÁRFOLYAMOK

USA dollár	8.78	8.87
Angol font	19.77	19.97
Német márka	4.21	4.25
Francia frank	1.78	1.80
Svájci frank	4.64	4.69

PERESZ AZ AWACS-UGYLETRŐL

Simon Peresz, a Munkapárt elnöke, tegnap Genfben megtartott sajtófogadáson azt mondta, ha Máarách kormány kerül ura lomra, követelni fogja az Egyesült Államoktól, hogy csak akkor adjon el nagyteljesítményű riasztó- és felderítőgépeket (AWACS) Szaudiának, ha Szaudia kötelezi magát a Camp David-i egyezmények betartására.

„A repülőgépek-ügyet lebonyolítása lehetővé teszi Szaudia számára, hogy kontroll alatt tartsa az egész Közelkelet légitérét” — hangoztatta Peresz.

OSZTRÁK RENDŐRTISZTEK ROMÁN KÉMSZOLGÁLATBAN

Bécs. (—) Az osztrák belügy miniszter tegnap bejelentette, hogy letartóztattak két rendőrtisztet, akik a gyanu szerint Románia számára kémkedtek.

A bejelentésre aztán került sor, hogy a Kurir című bécsi lap szenzációs hírt közölt arról, hogy a bécsi román nagykövetség egy disszidált diplomatája 50 (!) kiló fényképfelvételek bocsátott az osztrák kémelhárító szolgálat rendelkezésére, amelyből kiderült, hogy az osztrák rendőrség hivatalnokai és tisztjei közül többen is álltak a román kémhálózat szolgálatában. A fényképfelvételek bizalmas jellegű okmányokról készültek.

KÖZÖS EURÓPAI HADGYAKORLAT

Párizs. (—) Hét európai állam légihadereje tegnap kétnapos közös hadgyakorlatot kezdett Franciaországban. A manőverben többszáz harciperülön kívül haditengerészeti és szárazföldi alakulatok is részt vesznek. Szakértők szerint ez a legfontosabb ilyen hadgyakorlat a második világháború óta.

A hadgyakorlat miatt tegnap csaknem teljes egészében szünetelt a belső légitforgalom Franciaországban és számos külföldi járat vonalát is megváltoztatták.

Aloni belügyminiszter szeretne lenni

Sulamit Aloni képviselő (RAC) tegnap azt mondta, hogy ha a választások után nem a Máarách lenne a legnagyobb Kneszet frakció, akkor pártja parlamenti blokkot létesít a Máaráccsal, hogy ne a Likud alakítson kormányt.

Jeruzsálemben megtartott sajtófogadáson Aloni kijelentette, hogy szeretne belügyminiszter lenni, de nem ez a feltétele annak, hogy csatlakozzon a koalícióhoz. Feltételei: a vallási status quo tőrleése a koalíciós megállapodásból és szabad szavazás vallási és személyi-jogi ügyekben.

ביום ימי המות
Mély fájdalommal, megtört szívvel jelentjük, hogy szeretett apánk, nagyapánk,
MOSE BEN PINCHASZ GOTTERER ז"ל
(KABDIEL)
elhunyt.
Sívát ülünk az elhunyt lakásán, Rabbi Akiba 56, Bné-Brák.
Gyászolják: fiai, leányai, vejei, menyei, unokái, dédunokái és a rokonság
התעורר

FREUND ALEXANDER ז"ל
Zenta — Kidron
AZKÁRÁJÁT ÉS SIRKÓAVATÁSÁT
1981 március 19-én, csütörtökön délután 3 órakor tartjuk a kidroni temetőben.
A GYÁSZOLÓ CSALÁD

A LOTTÓ NYERŐ SZÁMAI:

20, 25, 30, 31, 33, 39.
Pótszám: 21.

Ön-antiszemizmus

A párizsi bíróságon egy évi tényleges és egy évi feltételes börtönbüntetésre ítélték Eric Lewy 19 éves zsidó fiatalembert, aki felgyújtotta saját főiskereskedését, majd „antiszemita cselekménynek” próbálta beállítani a bíróságon, hogy üzletmenete igen rossz volt, és ennek következtében súlyos lelki válságba került. Bűntársát, a 18 éves André Damarit 6 havi börtönbüntetésre ítélték, mert Lewyvel együtt horogkereszteket és antiszemita jelszavakat mázoli az üzlet melletti falra. Az üzlet felgyújtása annak idején nagy vihart váltott ki a párizsi zsidó hitközség körében, mert elhitték, hogy valóban antiszemita cselekményről van szó.

Nem vezetik be a nyári időszámítást

Dr. Jozsef Burg belügyminiszternek nem áll szándékában bevezetni az idén a nyári időszámítást. Burg ily módon élni akar a törvényben szereplő jogával, amelyet a Kneszet Jehuda Ábramovics képviselő javaslatára szavazott meg és amelynek értelmében a mindenkor belügyminiszternek felhatalmazása van annak megállapítására, szükséges-e a nyári időszámítás, vagy sem. Mint ismeretes, a vallásos körök ellenzik a nyári időszámítás bevezetését, azzal az indoklással, hogy a vallásos lakosságnak ilyen esetben még korábban kell majd felkelnie reggeli imára. A másik indok az, hogy ez csak igen csekély energia-megtakarításhoz vezet.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA

ALLENBY: Supersnooper
BEN JEHUDA: Én, a feleségem és a férje
CAFON: Az utolsó Metró
CINEMA 1: A végrehajtott CINEMA 2: Brubaker
CHON: A McVicar akta
DEKEL: Verseny
DRIVE IN: A baj nem jár egyedül
ESZTER: A villanás
GAT: A bűvös kör
GORDON: Kagenusha
HOD: Kémjártékok
LIMOR: A meztelen bomba
MAXIM: Rocky filmszereplése
MOGRABI: Kilencből ötög
ORLI: Kirántott film
PÁRIS: Az örökösök
PEER: Gloria
SACHAF: Gondtalan ifjúság
STUDIO: Az elefánt-ember
TCHELET: Kellems repülés
TEL-AVIV: A törvény szolgálatában
TEL-AVIV MUZEUM: Bizalom

HITACHDUT DLÉJ HUNGÁRIA

RECHOVOT

Szeretettel meghívjuk tagjainkat és barátainkat nagy szabású purim-estékre, amelyet 1981 március 21-én, szombaton este 7.30 órai kezdettel tartunk a város háza kultúrterében (a Gán Hámogim mellett).
A műsorban TÁBORI DOV, a királé énekes-művész, paródiát, Héber és magyar dalok, cházánut, operett-részletek.
Nincs számozott jegy, aki előbb jön, jobb helyre ülhet. Tombola, bűt.
A legsikerültebb jelmezt jutalmazzuk.
A rehovoti jisiv minden tagját elvárjuk.
NATANJA
Bné-Cion templom, Natanja
Adár hó 13-án, e héten csütörtökön, este 5.30 órakor bójnap (Támit Eszter) mincha, másviv, utána Meglívásás a templomban (Smuel Hanciv 34 szám).

Cseh és keletnémet szakértők képeznek ki terroristákat Dél-Libanonban

Mintegy 15 csehszlovák és keletnémet tüzérszáz, valamint terrorszakértő érkezett a hét elején Dél Libanonba, hogy a Fátách és más terroriszervezetek embereit kiképezze a terroristák központi támaszpontján, Cidon városában.

Beirut-i hírforrások, amelyek a PFSz támaszpontjai működését közölték a tegnapi virradó éjszaka, hangsúlyozták, hogy a kommunista szakértők kiküldése a PFSz, Szíria és a Szovjetunió közös akciója eredményeképpen történt. A hírforrások szerint Szíria most ellenőrzése alatt álló, Jordániában levő terror-egységeket próbál kiküldeni a jordániai — szíriai — izraeli hármashatár környékére, hogy terrorcselekményeket és gyilkosságokat hajtsanak végre Jordániában. Bizonyos esetekben ezek a terroristák Jordániából a Nyugati Partvidékre és Izraelbe folytatják útjukat.

Száid Chádád őrnagy, a dél-libanoni keresztény miliciák parancsnoka úgy véli, hogy a libanoni sorkatonaság kisebb csapat egységeinek behatolása az UNO ellenőrzése alatt álló övezetben levő falvakba szintén a szíriaiak tudtával és beleegyezésével történik, s ennek egyik célja az, hogy megkönnyítsék a terroristák behatolását a „keresztény beszögellésbe”, sőt Izraelbe is.

Mint jelentették, a dél-libanoni erők hétfőn erős ágyútűz alá vették Kantara falut, ahol mintegy 50 libanoni katona tanyázik, továbbá Nábátijet, ahol

terroristát hívott meg kiképzésre Moszkvába és a Szovjetunió más városaiban levő katonai táborokba. Ezek egyidejűleg növelték a Dél-Libanonban tartózkodó kommunista államokbeli katonai szakértők létszámát.

A jordániai biztonsági hatóságok továbbra is fokozott óvatossággal tesznek a szíriai határvidéken. Az utóbbi napokban a Szíria ellenőrzése alatt álló El Száika terrorszervezet két raját tartóztattak le, amelyek tagjai átszivárogtak Szíriából Jordániába, hogy ott terrorcselekményeket hajtsanak végbe.

Elesett egy izraeli százados Dél-Libanonban

Aknaszedésben segédkezett Chádád őrnagy csapatainak — Még egy izraeli katona megsebesült

Éli Náchmiasz 23 éves kirjágati százados tegnapelőtt délután elesett, a vele levő katona pedig megsebesült, amikor terroristák által lerakott aknákat és pokolgépeket szedtek össze, illetve tették ártalmatlanná a Dél-Libanonban lévő Lif faluban. Ez a falu a Chádád őrnagy által ellenőrzött „keresztény beszögellés” és az UNO ellenőrzése alatt álló övezet határán fe-

Közvéleménykutatás:

A VNP elveszti támogatóinak 40 százalékát

A Máarách 50 mandátumra számíthat

Az egyik héber napilap megbízásából a PORI nevű közvéleménykutató intézet felmérést hajtott végre a választópolgárok jelenlegi „hangulatának” megállapítására. A felmérésben résztvevő az ország valamennyi társadalmi rétegének képviselete és az eredmények egyik legérdekesebb tanulsága, hogy a legutóbbi botrányok és panamak sokat ártottak a VNP népszerűségének, amely szavazóinak legalább 40 százalékát veszti el.

A felmérés eredményei szerint, a Kneszet 120 mandátuma — ha most volnának a választások — a következőképpen oszlana meg:

ELŐLEPTETÉSEK A RENDŐRSÉGEN

Arje Ivcán országos rendőrfőkapitány a héten három magas rangú tiszt előléptetését hagyta jóvá. Jehosua Kászpi (52) vezérőrnagyot tábornokká léptették elő és a déli körzet parancsnoka lett. Ezt a feladatkört a múltban maga Ivcán látta el. A miskolci származású Binjámin Bárszl (54) tábornokot az országos főkapitányság személyzeti osztálynak főnökévé nevezték ki, Éli Eszet tábornok helyébe, aki mint egy két hónappal ezelőtt kivált a rendőrség kötelékéből. Aszáf Chéfec rendőrezredet a tel-avivi központi detektív-osztály parancsnokává nevezték ki.

Valutasibólással gyanúsítanak egy ügyvédet

A tel-avivi járásbírószágon vizsgálati fogságot rendeltek el Gád Mose Járdéni jeruzsálemi ügyvéd ellen. Azzal vádolják, hogy valuta kijárásiával és más törvénytelen valuta-ügyletekkel foglalkozott. Jorám Gálin járásbíró 200 ezer sekel összegű óvadék ellenében szabadlábra helyezte. A rendőri vád képviselője azt mondta, hogy nagy összegről, mintegy 160 ezer dollárról van szó.

zetben való véleményét tükrözi vissza, annak kihangsúlyozása mellett, hogy Mose Dáján egyelőre nem jelentette be hivatalosan elhatározását, hogy önálló lista élén vesz részt a választásokon.

Az is érdekes, hogy a 120 mandátum fenti felosztásában sem a Rákách, sem Smuel Flatto-Sáron listája nem szerepel.

Légo-gyakorlat a reülötéren

A Ben Gurion repülötéren ma, szerdán nagyszabású légo-gyakorlatot rendeznek, amelynek keretében szíznabúgásra, álradiókra és más gyakorlatokra is sor kerül. Valóságos riadó esetén váltakozó hangerőségű lesz a szíznabúgás.

Légiszerencsétlenség Alaszakában

Az amerikai légihaderő parancsnokának egyik felderítő gépe tegnapelőtt felrobbant az Alaszka nyugati részében fekvő Aleuti szigetek mellett. — A gépben 24 ember volt, akik közül öt életét veszítette, 18 megsebesült, egy pedig eltűnt.

A RAKTÁR KIÁRUSÍTÁSA! NAGY ENGEDMÉNYEK

* ESÖKABÁTOK
* GYAPJU KABÁTOK ÉS ZAKÓK
* KABÁTOK, ZAKÓK, SZOKNYÁK SZARVASBŐRBŐL ÉS BŐRBŐL



Eladás nagyban és kicsiben férfiaknak és nőknek: TEI-AVIV, RECHOV HERZL 45. — NYITVA MEGSZAKÍTÁS NÉLKÜL EGÉSZ NAP —

RÖVID HIREK

AZ UJ KELET ÉLŐ UJSÁG HAIFAN, 1981. MÁRCIUS 31-ÉN, DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR A BÉTÉNU TEREMBEN.

● A Mőkorot vizfettőre vállalat dolgozó néhány nap múlva mondan 59 munkakereső van, a szankciókat alkalmaznak. Így felelők közül azonban csak egy volt jezik ki a tiltakozásukat, hogy a több, mint 6 napot munka nélkül vállalat igazgatója egy jelentős az elmúlt hónapban.

● Február hó folyamán mindössze 857 olé érkezett az országba, ami a tavaly februári szám alig 40 százaléka. 1967 óta nem történt meg, hogy egy hónapban ily kisszámú olé érkezzen. A szovjet olék lemaradásának arány száma elérte a 85 százalékot.

● Dimonán a helyi pedagógusok összesen 24 ezer sekel ajánlottak fel a Nemzeti Biztonsági Alap javára.

● Eljámk Sapira dirigálja az Izraeli Kamarazeneke következő koncertjét, mert Rudolf Bárszl karmester — akivel az együttes igazgatósága konfliktusba került — külföldön tartózkodik és a megállapodás ellenére, nem érkezett meg a próbákra.

● Néhány nap óta idegen nyelveken is sugároz közhasznú információkat a tévé. — Héberül „Tásdiré sérut”nak nevezik ezeket az adásokat. A „Mábát” után kerülnek képernyőre. Oroszul, jiddisül, franciául, románul, grúzul és az észak-afrikai olék nyelven, mognabiul tájékoztatják közhasznú kérdésekről a közönséget.

● A Sekem kátrin-vállalat áruházaiban néhány héten át leszálított áron kerülnek forgalomba különféle textilárúk.

● A Baromfitermelők Tanácsa elhatározta, hogy záros határidőn belül 5 millió tojást importálnak különböző európai országokból.

● Smuel Rodenski, Smuel Szezáli és Smuel Ácmon — a Hábitám művészeti — New Yorkba utaztak, ahol sorozatosan adják elő zsidó közönség előtt a „Die Kleine Menseslach” című Sálom Álech-műsört, amelynek Izraelben áttűtő sikere volt.

● Tájbe faluban — a háromszöben — új rendőrállomás létesült. Az állomás felavatási ünnepségén Krausz Dávid tábornok, a főkapitány helyettese is részt vett.

● Judeában és Somronban befejeződött a 7200 tanító sztrájkja. A hetekig tartó sztrájk befejeztével, hétfőn valamennyien visszatértek munkahelyükre és megkezdtek munkát. A kérésük volt, hogy a tanév hátralévő részében a vakációk korlátozása és a tanműányi nap meahosszabbítása által „behozák” a késédelmet. A katonai kormányosság megígérte, hogy fokozatosan javítja bérüket.

● A jeruzsálemi városháza 1981/82 évi költségvetési javaslatának összege 1 milliárd 477 millió sekel. Teddy Kollek polgármester „kiegyensúlyozottnak és szerénynek” minősítette a költségvetést és hangsúlyozta, hogy a jelenlegi súlyos gazdasági helyzetben a város csak nagy nehézségek árán lesz képes további funkcionálni a meglévő költségvetési keretek között.

● Mice Rámon polgármestere, Smuel Kohén felkérte Bárszl Cháklájt, a munkaközvetítő hivatal országos igazgatóját, hogy járjon közbe a micpe-rámoni bérlettel és az épülő Rámoni Mátred repülötér közötti összekötő út építése érdekében, mert módot kell adni a városka lakosainak, hogy munkát vállaljanak ezen a repülötéren. A munkaközvetítő hivatal által fogamatosított vizsgálat eredményeképpen meg-

APRÓHIRDETÉSEK

● VIKTOR vesz televíziókat, frizderek, butorokat, felszámolókat, 825808 25 este 55814.
● HAMAVRIK takarítás és polish lakásokban feregirtással, engedély 1250, — felcílességgel, 03-313599, 03-310030.
● DAVY vesz mindent: villamosági cikkek, hagyatékot és felszámolást, tel. 830384.
● JOLANDA mindent vesz, 3rőkségeket, televíziókat, butorokat, stb. 828711.
● RAFI felújítja frizderek otthonában minden színbén, az egész országban. 052-33012, 03-625110, 02-221075.
● KERESUNK „Sachbearbeiter/in”-t, aki önállóan intézi „Post 65” jövetelet ügyeket. Telefon, Tel Aviv, 624150, 12-től 1-46

MIRŐL IR A HÉBER SAJTÓ

A gazdaságpolitika a döntő

Smuel Schnitzer a Mááriban a Likud jelenlegi gazdaságpolitikáját próbálja összehasonlítani a Máárách várható gazdaságpolitikájával, amennyiben a következő választások után Máárách-kormány kerül uralomra. Schnitzer bevezetőjében a Likud jelen gazdaságpolitikáját bírálja, különös tekintettel az utóbbi foganatosított rendelkezésekre. Rámutat arra, hogy Áridor pénzügyminiszter azt a vonalat követi, hogy miután az infláció túlhaladta a 100 százalékot, jelentős adókönyvitéseket nyújt a béralkalmazottaknak a drágasági pótlékon felül, ami növeli a béralkalmazottak vásárlási lehetőségeit, azaz, lehetővé válik számukra, hogy megvásárolják azokat a fogyasztási cikkeket, melyeknek adót Áridor csökkentette. Ezzel az állammal sikerült nagy összegeket bevonnia a közönségtől és kárpótlást nyújt az egyes adókból eredő jövedelem csökkenéséért.

„Ennek a politikának egyetlen hibája — írja Schnitzer —, hogy a szóbanforgó árucikkeket nem Izraelben gyártják, hanem importálni kell, azaz valutával fizetni kell. A pénzügyminisztérium szakértői szerint ez sem nagy tragédia, mert az állam rendelkezik megfelelő deviza-tartalékkal, még hozzá a kormány előző politikája következtében, amely a belső fogyasztást és az import csökkentését és az export növelését tekintette fő célként. Most csökkent az export és növekedett az import, azonban van miből fedezni ezt az extravaganciát s az így mindössze néhány tízmillió dollárt jelent. Egy ország, amelynek külföldi adóssága 17 milliárd dollár, nem fog tönkremenni néhány ezer autó és néhány tízezer televíziókészülék importjából.

A baj az ilyenfajta megoldásoknál mégis csak az, hogy a béralkalmazottaknak nyújtott fizetéspótlékok nincsenek időhöz kötve, a pénzügyminisztérium által meg határozott pénzbevonási eszközök azonban alapjában csak egyszer érvényes. Az emberek ugyanis nem változtatják félvénként televízió-készüléküket, autójukat vagy mosógépüket. Tekintettel, hogy már beszerezték ezeket, az említett pénzfeleslegét nincs mire költeni, illetve azt életnívója emelésére fordítja. — és ezzel együtt emeli az árak szintjét is. A szabály ugyanis az, hogy ha sok pénz és kevés áru van a piacon, az eladó többet kér, a vevő pedig megadja.

A közönség, úgy vélem, már rájött, hogy a Likudnak nincs meg határozott gazdaságpolitikája, illetve ugyanazon lobogó alatt ellentétes irányba lehet haladni. Tegnap a szubvenciók megvonása volt a központi cél, ma a szubvenciók fenntartása. Tegnap azzal büszkélkedtek, hogy milyen sikert ért el a kormány a személyi fogyasztás korlátozása terén, ma azt hangoztatják, hogy milyen

sikert ért el az új pénzügyminiszter azzal a módszerrel, hogy a személyi fogyasztás fokozásával von be pénzeket a közönségtől. Tegnap még külön illetékekkel akarták sújtani a magas jövedelmeket, ma nyitják az adókat, beleértve a magas jövedelmekre kivetetteket is. A multban azzal magyarázták az inflációt, hogy túl sok pénz van a közönség kezében. Most a kormány arról gondoskodik, hogy még több pénz legyen a közönségnek.

Ugyanakkor a magam részéről egyetértek a pénzügyminiszterrel, hogy ez helyes gazdaságpolitika. Helyes gazdaságpolitika 1981 márciusában, amikor közledek a hisztadruti- és a Kneszet-választások.

Az ellenzék azt hangoztatja, hogy ez szezonvégi kiárusítás, hogy megvesztegetik a választókat, hogy a pénzügyminiszter intézkedései nem jelentenek állandó jellegű megoldásokat; hogy a pénzügyminiszter „égeti” a dollárokat, hogy jölet megtévesztő hatást keltse, végül azonban rendelkezései bumerángxént fognak visszautálni a nemzetgazdaságra. Ugy látszik, hogy ez így is van. De vajon nem ugyanígy viselkedett a Munkapárt azokban az években, amikor még ő volt uralmon? Vajon nem ugyanígy és ugyanilyen eszközökkel udvarolt a választópolgároknak a választások előtt? Vajon a legnagyobb béremeléseket nem a választások előtti hónapokban adták? Vajon nem halasztották el ugyanígy a drágulásokat és a más súlyos gazdasági intézkedéseket a választások utánra? Ugy vélem, hogy a pénzügyminiszter pontosan azt teszi, amit az átlag-polgár elvár tőle. Minden „zadasi” tényező s a legtöbb polgár is arra számít, hogy a választások előtt gazdasági fellendülés mutatkozik majd, mert a kormány nagylelkűbb lesz, mind a termelőkkel mind a dolgozókkal szemben.

Áridor ügyvése abban jutott kifejezésre, hogy megtalálta az utat arra, hogy intézkedéseinek legalábbis egy részét kénytelen az ellenzék is támogatni. Amikor elhatározta, hogy csökkenti az adóterheket, abba a kényelmetlen helyzetbe állította a Mááráchot, hogy vagy ellenkeznie kell (ami felkeltette volna a dolgozók haragját), vagy támogatni. A Máárách a második lehetőséget választotta.

Az ellenzék megpróbált tiltakozni az autók, a televíziók és friziderek árleszállítása ellen, azonban, a jelek szerint, elvettette a célt. Akadt talán néhány közgazdász, akinek nem tetszett a „dollárégetés”, azonban a nagyközönség, amely olcsóbban tudta beszerezni ezeket a készülékeket, nem értett egyet velük.

Az ellenzék gyengesége abból fakad, hogy nem akarja, vagy nem tudja közzétenni a saját gazdaságpolitikáját. Ha súlyos intézkedéseket tervez, úgy az idő nem alkalmas ennek bejelentésére. Választások előtt nem fenyegetik a szavazókat. Választások előtt ígéretekkel igyekeznek „megpuhítani” őket. Azt mondják, például, hogy a Máárách uralom alatt fel fog ujulni a gazdasági növekedés, emelkedik az export, kibővíti a foglalkoztatást, gyarapodni fognak a befektetések — és hasonló általános jellegű meghatározások, melyeket senki sem ellenzhet, de egyetlen józanul gondolkodó ember sem hisz, hogy az ilyen célok elérhetők lemondás és súlyos gazdasági intézkedések nélkül. Vajon,

ha a Máárách uralomra jut, felújítja a valuta-ellenőrzést? Ujra kivetik azokat az adókat, melyeket a Likud megszüntetett? Fel emeli az értéktöbblet-adót? Ha nem, milyen formában akarja fejezni azokat a nagy deficiteket, melyekkel jelenleg „együtt él a Likud” s honnan lesz pénz a gazdasági növekedésre? Ha vannak is feleletek ezekre a kérdésekre, nehéz azt mondani, hogy a Máárách hallatja azokat. Talán azért teszi, mert még nem tudja, hogy ki lesz pénzügyminisztere, ha uralomra kerül — írja Schnitzer.

Schnitzer vezetőjel megállapítja, hogy az 1981-es választásokat gazdasági mérlegelések fogják eldönteni. Külpolitika és honvédelem terén a Likud felveszi a versenyt a Mááráchkal, míg gazdaságpolitikájuk kudarckok sorozata volt az utóbbi 4 évben. Nem ismeretes azonban, hogy a Máárách milyen módon tud megbirkózni ezzel a problémával, s így a választópolgár súlyos dilemmába kerül — írja Schnitzer.

Megőrizzük minőségi fölényünket

A Mááriban Dov Goldstein interjú készített Jicchák Sámír külügyminiszterrel külföldi utjának eredményeiről.

Az első kérdése az volt, hogy Izrael miért nem reagál erőleb-
ben arra, hogy az Egyesült Államok támadó fegyvert szándékozik szállítani Szaudióra.

— Mi az, hogy erőlebb kibuzdelem? Mi határozzuk meg Amerika politikáját? Mi uraljuk Amerikát? Mi befolyásoljuk Amerika belügyeit? Sohasem tettük ezt.

— Pardon, sohasem vittük igyembe amerikai barátainkat a kormányzat bizonyos olyan lépéseinek meghiusítására, melyek súlyosnak minősültek Izrael szempontjából?

— Mi megmagyarázzuk álláspontunkat, mindent elkövetünk, hogy meggyőzzük az érintett tényezőket álláspontjuk helyességéről. Ezt tettük most is.

— Ez volt a maximum, amit tehetünk?

— A kormány csak ismertetni tudja álláspontját, ez minden.

— Nem tud például akcióból léptetni zsidó tényezőket?

— A zsidók is ismerik álláspontunkat.

— Vajon Izrael mérsékelte álláspontja nem gyengítette barátainak pozícióját a kongresszusban?

— Nem, semmiképpen sem. A szenátusban ismertettük álláspontunkat, nem gyengítettünk senkit.

— Barátaink talán arra a meggyőződésre jutottak, hogy Izrael betetőződik a Szaudióval kötött üzletbe és béri kárpótlással az Egyesült Államok részéről?

— Nem, ilyesmit nem juttatunk kifejezésre. Megmondtuk, amit mondanunk kellett.

— Reagan elnök vagy Haig külügyminiszter kötelező ígéretet tett arra, hogy Izraelt kárpótlásban részesíti, ha felbillen az erőegyensúly a Közelkeleten?

— Nem beszéltünk kárpótlásról. Beszéltünk ezzel szemben több alkalommal az Egyesült Államok kötelezettség-vállalásáról Izrael biztonságának megőrzésével kapcsolatban, azaz Izrael minőségi fölényének fenntartásáról a közkeletre áramló óriási fegyvermennyiségre, azonban megőrizhetjük minőségi fölényünket és erre vonatkozólag világos ígéreteket kaptunk. Természetes, hogy az ígéreteket betartásuk szerint kell megítélni. Erre csak a jövő adhat választ.

— Ezzel kapcsolatban tárgyalnak részletekről?

— Nem bocsátkoztunk részletekbe, azonban mind az amerikai szakértők, mind a mi szakértőink pontosan tudják, miről van szó. A közeljövőben megbeszélések kerülnek Izrael és az Egyesült Államok között részletekről, oly módon, hogy biztosítva legyen Izrael minőségi fölényének fenntartása fegyverek és más hadfelszerelés terén.

— A logika azt követeli, hogy Izrael kedvezően fogadja az amerikai kormányzat felfogását, mely szerint az izraeli-arab kon-

fliktus fontossági sorrendben a legnagyobb helyre került. Az előző kormány ugyanis, azon a címen, hogy a Közelkelet puszkáros hordó és ki kell szerelni belőle a gyutasót, mielőtt robbanásra kerülne sor — olyan atmoszférát teremtett, amelyben engedelmességre kényszerítette Izraelt. Miniszter ur egyetért ezzel a fel fogással?

— Különbséget kell tenni két dolog között. Az egyik: az a tény, hogy tulzott fontosságot tulajdonítottak az izraeli-arab konfliktusnak a közkeletű általános konfliktus-komplexumon belül. Ebből a szempontból, természetesen kedvező ránk nézve az amerikai felfogás, mely szerint a mi konfliktusunk egyike a számos közkeletű konfliktusnak, de nem a legfontosabb közülük.

A másik dolog viszont az Egyesült Államok aktív részvétele a békefolyamatban, amely Camp Daviddal kezdődött és amelyben fontos szerepet vitt az Egyesült Államok. Izraelnek érdeke, hogy ez a részvétel folytatódjék Amerika részéről. Ha ugyanis a közkeletű egyensúlyban, amely megakad, akkor légúri tér keletkezhet, amely negatív jellegű kezdeményezéseket vonzhat, olyanokat, amelyek nemcsak, hogy nem viszik előbbre a béke ügyét, hanem hátráltathatják azt.

— Megértésre talált ez a felfogás?

— Igen, bizonyos mértékben. Az igazság azonban az, hogy a Reagan-rezsim még nagyon fiatal. Amikor Washingtonban jártam, még csak egy hónapos volt. Azonnal fontos és sürgős nemzetközi problémákkal került szembe és nem követelhetünk tőle azonnali lépéseket körzetünkben, minthogy ezek a lépések ki alakult politikai vonalat követelnek. Az amerikaiak megmagyarázták nekem, hogy számos más ügyvet előbbrevalónak tekintenek, így például az új belső gazdaságpolitikát. Ugy látják, hogy komoly gazdasági eredmények nélkül a kormányzat nem számít hat külföldi sikerekre sem.

MIÉRT NEM KIVÁNATOS A GOLÁN-TÖRVÉNY?

Jicchák Rábin a Jediot Achronotban a Golán problémájáról ír, különös tekintettel arra, hogy a Kneszet elutasította a Golán csatlósáról szóló törvényjavaslatot.

Rábin rámutat arra, hogy ő is azok között volt, akik nem vettek részt a szavazásban, és részletesen megindokolja, hogy miért:

„Izrael elfogadta a B.T. 242. számú határozatát az izraeli-arab konfliktus megoldása alapjaként. Ezen túlmenően, közvetlenül a hatnapos háború után stratégiai meggyőzés jött létre az Egyesült Államok és Izrael között, mely szerint politikai megállapodás nélkül Izrael nem vonul vissza a hatnapos háború alatt elfoglalt területekről. Mindaddig, amíg nem jön létre politikai megállapodás, nem változtatják meg a területek jogi helyzetét. Ezt bizonyítja az is, hogy valamennyi izraeli kormány, egész a mai napig ehhez tartotta magát (kivéve csak a Jeruzsálem egyesítéséről szóló határozat képez). Ezentúl azonban minden kísérlet, amely oda irányul, hogy Izrael eltérjen ettől a megállapodástól, súlyosan ártanak Izraelnek.

Ugyanakkor azonban természetesen feltehetjük a kérdést, hogy ha ennyire ragaszkodunk ehhez a megállapodáshoz, miért határozott minden izraeli kormány kivétel nélkül arról, hogy telepítéseket létesít a területeken, beleértve a Golánt is. Ami engem illet, megmondhatom, hogy mi irányította felfogásomat ezen a téren: Ugy látom, és úgy látom ma is, hogy települések létesítése a Golánon, fontos eszközt jelent abban a küzdelemben, amelynek célja kiterjeszteni az izraeli fennhatóságot a Golánra, politikai tárgyalások keretében, ha sor kerül ilyenre Izrael és Szíria között.

A jelen politikai körülmények között, kizárólag települések létesítése nem biztosít effektív és eredményes küzdelem Izrael határainak megváltoztatására, biztonsági szempontok tekintetbe vételével. A politikai folyamat Izrael biztonsági és közgazdasági erejének következménye lesz a békefolyamat keretein belül.

A Golán-fennsík csatlósítása Izraelhez a jelen körülmények között, különböző kérdéseket vetne fel a nagyvilágban: így például, hogy miért épp a Golán, miért nem a Jordán-völgye vagy Gus Ecjon? Nehéz volna megmagyarázni, hogy miért választjuk ezt a lépést a Golánnal kapcsolatban, amikor barátaink közül senki sem követel tőlünk visszavonulást erről a területről, Szíria pedig nem mutat hajlandóságot a békefolyamathoz való csatlakozásra. Mindez pedig olyan időszakban, amikor Izrael súlyos politikai harcot folytat a békefolyamat fenntartásáért a Nyugati Partvidéken és Gázában.

Nem szavaztam a Kneszetben a Golán csatlósáért, mert nézetem szerint idevonatkozó határozat ártana jobb megoldás lehetőségeinek a választások után feljövő tárgyalásokon. Mint ahogyan ki kell hangsúlyozni az izraeli többség felfogását, hogy béke idején sem hagyjuk el a Golánt, ugyanúgy meg kell akadályozni olyan deklaratív lépéseket, amelyek csak árthatnak nekünk.

Igy tehát meg kell erősíteni a goláni településeket, elő kell segíteni gazdasági fejlesztésüket, lakosai számának növelését és ezzel párhuzamosan megérteni, hogy a telepítés a legfontosabb eszköz olyan védhető és biztonságos határok elérésére, amelyek különbözni fognak az 1967 június 4-i határtól.

MIÉRT ÉPPEN LENGYELORSZÁG?

A Jediot Achronot „Miért éppen Lengyelország?” című cikkben arra igyekszik magyarázatot adni, hogy az összes kelet európai államok közül miért éppen Lengyelország az, amely most ellenállást tanusít a szovjet kommunizmusal szemben. A lap ismerteti Jan Gross professzort, az amerikai Yale egyetem szociológus professzorának magyarázatát ebben a tárgyban. Gross professzor, aki ma 33 éves, 1969-ban vándorolt ki Lengyelországból az Egyesült Államokba.

Arra a kérdésre, hogy a lengyelek miért harcolnak olyan makacsul nagyobb függetlenségért, amikor tudják, hogy ki látásaik meglehetősen gyengék, Gross professzor az amerikai U.S. News and World Report című hetilapnak adott nyilatkozatában a következőképpen válaszol:

— Amióta Lengyelország 1918-ban újra független lett, megtanulta, hogy milyen fontos megőriznie nemzeti integritását. Ez nemzeti hagyomány, amely a XVIII. század végétől tart, amikor Lengyelország elvesztette nemzeti függetlenségét és felosztásra került Oroszország, Poroszország és Ausztria között. A lengyelek több, mint 100 éven keresztül folytattak harcot nemzeti jellegű megőrzéséért

és ez szülte azt a hagyományt, mely ellenállásra készíteti őket minden idegen megszállással szemben.

— Ez tette annyira oroszellenessé őket?

— A XIX. században a lengyelek kétszer lázadtak fel az orosz ellen. Ez a történelmi tapasztalat is mitosszá vált a lengyel irodalomban és befolyásolta a lengyelek magatartását. Követlenül az első világháború után, amikor Lengyelország épp, hogy visszanyerte függetlenségét, a Vörös Hadsereg benyomult Lengyelországba — azaz, abban a pillanatban, amikor megvalósult lengyel nemzedékek álma, következett be a szovjet fenyegetés, amely az új állam létét fenyegette.

A második világháború utáni helyzet csak megerősítette a lengyelek ellenállását az orosz elnyomással szemben.

Ha nem is tanítják ezt az iskolában, a lengyelek nem felejtették el, hogy 1939 szeptemberében országukat újra felosztották Németország és Oroszország között. A náci Németország és a Szovjetunió között kiört háborúig az oroszok voltak Lengyelország délkeleti részének urai és ke-

(Folytatása a 4. oldalon)

POSTAI ELŐFIZETŐINK

FIGYELMÉRE!

1981 márciusában
1 havi előfizetés
az UJ KELET-re
69.30 seke!

értéktöbblettel

Kérjük előfizetőinket, hogy az esedékes összeget az új áron fizessék be a hónap elején. A kiadóhivatal

SEK

zsidó-
925908

laká-
250, —
u. —
mossági
amolás,

segeket,
ottho-
ország-
075.

—, aki
ügyo-
ól 1-4

Széljegyzetek egy anekdótához

Csak azért írtam a címben, hogy anekdóta, mert szében hangzik — tulajdonképpen csak egy igénytelen vicc-ről van szó. De importvics, mert Lengyelországból érkezett.

Lengyelországban nem tréfás a helyzet, inkább nagyon is komoly, de talán éppen ez indokolja, hogy a feszültséget viccek fabrikálásával oldják fel az emberek.

Alább következnek a vicc, amely önmagában is sokatmondó, s a műfaj általában nem igényli a kommentárt, most mégis lesz hozzá egy szavam.

A varsói külügyminisztérium tisztviselőt keres. A hirdetésre megjelenik egy komoly úriember. Bekérül a minisztérium kádereséhez.

— Hogy hívják?

— Mose Goldberger.

— Iskolai végzettsége?

— Oxfordban végeztem. Filozófiai doktorátusom van. Később a Sorbonne hallgatója voltam. Ott a politikai tudományok tudora lettem.

— Hány idegen nyelvet beszél?

— Angolul, franciául, németül és olaszul.

— Rendben van, megkapja az állást. De a nevének meg kell változtatnia. A lengyel külügyminisztériumnak nem lehet Mose Goldberger néven a munkatársa.

— Kérem, én már névváltoztatás után vagyok.

— Miért? Azelőtt hogy hívták?

— Radziwill herceg...

Eddig a vicc.

S mielőtt kommentálnám, felvetem magamban a kérdést, hogy szükség van-e megjegyzést fűzni e vicchez az Új Kelet olvasójának. Hiszen mindenki le tudja vonni egyedül is a helyes következtetést. Minek kellett volna történni a lengyel zsidósággal, hogy megszűnjön végérvényesen Varsóban és környékén az antiszemitizmus.

Mert kiirtották, hogy irmagja sem maradt, de ez — úgy tűnik — nem volt elég az antiszemitáknak.

BENEDEK PÁL

MIÉRT ÉPPEEN LENGYELORSZÁG?

(Folytatás a 3. oldalról)

gyetlen magatartást tanusítottak. Ennek jelképe a katyni tömegmészárlás, amikor az oroszok kivégeztek 5000 hadifogságba került lengyel tisztet. Mint ismeretes, ezeket a tömegsírokat megtalálták, azonban további tizezer lengyel tiszt nyomtalanul eltűnt, csaknem bizonyos azonban, hogy őket is legyilkolták. S nem felejtik el a lengyelek azt sem, hogy 1944 augusztusában, a varsói felkelés idején, amikor a szovjet hadsereg Varsó határában állt, öbe tett kezekkel nézte, hogyan irtanak ki a németek 200.000 lengyelt, köztük az ifjú intelligencia színe-jarvát. Emlékezni kell arra is, hogy Lengyelország történelme a második világháború idején merőben más volt, mint a többi kelet-európai állam. Az 1944-ben Lengyelország területére benyomuló szovjet hadsereget nem tekintették felszabadítóknak.

— A lengyel nép a varsói kommunista kormányt az oroszokkal azonosítja?

— Igen. Ez az oka annak, hogy a lengyel polgárok sohasem tekintették legitímnek a kommunista uralmat. 1944/45-ben a lengyelek a kommunistákat rablóknak tekintették, akik azzal a Vörös Hadsereggel együtt érkeztek Lengyelországba, amely elrabolta Lengyelország területének a felét és legyilkolt annyi lengyelt. A kommunistákat kollaboránsoknak tekintették. Azt a védekezésüket, hogy a nemzeti érdekeket védik azzal, hogy jó kapcsolatot építettek ki az oroszokkal, a lengyelek hitetlenül és megvetéssel utasították el.

— Miért különbözik mégis Lengyelország annyira a többi kelet-európai államoktól, amelyekben csak mérsékelt ellenállás mutatkozik a kommunista rezsimmel és a Szovjetunióval szemben?

— Pontos különbség a nagyság. Lengyelország lakossága háromszorosa minden más kelet-európai állam lakosságának. Ez

nagyobb biztosságot jelent Lengyelország számára és egyben nagyobb óvatosságra készíteti az oroszokat.

Másik nagy különbség a katolikus egyház befolyása Lengyelországban. Egyetlen más államban sincs ilyen befolyása az egyháznak. A katolikus egyház és a lengyel patriotizmus a XIX. század óta azonos. Az egyház befolyása jóval túlhaladja a vallási kereteket. Ennek tulajdonítható például, hogy Lengyelországban a második világháború előtt nem volt említésreméltó kommunista mozgalomba szervezkedés.

— Vajon ez készítette a lengyeleket arra, hogy az öngyilkosság határát súroló makacssággal szálljanak szembe az oroszokkal?

— Valóban, van valami hetvenkedés a magatartásukban. A lengyelek hajlandók meggondolatlanul heves lépésekre. Emlékeztet a lengyel történelemben, amikor a napóleoni háború idején a lengyelek lovasrohamot indítottak.

— A lengyel nép a varsói kommunista kormányt az oroszokkal azonosítja?

— Igen. Ez az oka annak, hogy a lengyel polgárok sohasem tekintették legitímnek a kommunista uralmat. 1944/45-ben a lengyelek a kommunistákat rablóknak tekintették, akik azzal a Vörös Hadsereggel együtt érkeztek Lengyelországba, amely elrabolta Lengyelország területének a felét és legyilkolt annyi lengyelt. A kommunistákat kollaboránsoknak tekintették. Azt a védekezésüket, hogy a nemzeti érdekeket védik azzal, hogy jó kapcsolatot építettek ki az oroszokkal, a lengyelek hitetlenül és megvetéssel utasították el.

— Miért különbözik mégis Lengyelország annyira a többi kelet-európai államoktól, amelyekben csak mérsékelt ellenállás mutatkozik a kommunista rezsimmel és a Szovjetunióval szemben?

— Pontos különbség a nagyság. Lengyelország lakossága háromszorosa minden más kelet-európai állam lakosságának. Ez

IZRAELI OPERA

Alapító: Edis de Philippe

ELŐADÁSOK:

Tel Aviv, márc. 18: TOSCA

✱ Tel Aviv, márc. 19. márc. 21, márc. 28: CIGÁNYBÁRÓ

✱ Haifa, márc. 23, az Auditoriumban: NABUCCO

✱ Tel Aviv, márc. 24: CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ

✱ Tel Aviv, márc. 25: DON GIOVANNI

✱ Tel Aviv, márc. 29: BOHÉMÉLET

✱ Tel Aviv, márc. 30: PILLANGÓKISSASSZONY

✱ Tel Aviv, márc. 31: TRAVIATA

Jegyek: Tel Aviv, Allenby 1, tel. 657227 — Haifa: Kupát

Mákkábi — Jeruzsálem: Ká-

háná — Ben Nám.

HABIMA

Tel Aviv, március 18, szerda

A kisteremben

AZ ANARCHISTA

Bét Seán

A KIS TEL-AVIV

VÁLASZTÁSI EGYVELEG

Az «örökség» felosztása

Ugy látszik, hogy a Likud vezető köreiből nem nagyon hisznek a párt győzelmében a június végi Kneszet-választásokon. Legjobb példa erre, hogy az élvonalbeli személyek és vezető aktivisták sora olyan jóljövendelmű és biztos állami alkalmazást, illetve foglalkoztatást keres, ahonnan meglehetősen nehéz lesz megszerezni az ellenzék uralomra jutása után.

A „helyezkedő” Likud-tagok körében nagy az érdeklődés a külföldi utazással járó diplomáciai megbízások iránt. Az utóbbi napokban központi személyiségek sora fordult ebben az ügyben Jicchák Sámir külügyminiszterhez, akitől nagykövetségi és más vezető diplomáciai kinevezést kértek. Sámir, aki a Likud választási propagandájának felelős vezetője (Smuel Támir volt igazságügyminiszter formális csatlakozásáig) egyelőre nem siet döntéssel.

A „helyezkedők” élén Árje Nájor a minisztertanács titkára áll, melegen érdeklődött Izrael délfrikai nagykövetségének széké iránt, de Sámir jelöltje erre a tisztségre Eljáhu Lankin, aki az Écel emlékeztetés „Altalena” nevű fegyverszállító hajójának a parancsnoka volt. Jehuda Ávnér a miniszterelnök tanácsosa európai nagykövetségi szék iránt érdeklődik. Árje Nájor más oldalról is biztosítani akarta magát, amikor etikailag erősen vitatható körü-

mények között munkát keresett a „Die Welt” német lapnál.

A Likud kevésbé fontos személyiségei beérnek a kisebb diplomáciai beosztással, mint kulturális, kereskedelmi-, gazdasági- vagy tájékoztatói attasé. A külügyminisztérium veterán dolgozói körében emiatt fokozódik az elégedetlenség, mert a hátrányos megkülönböztetésen kívül hazánk külügyi szolgálatának nemkívánatos politikációjától tartanak.

Vagy vegyük például a pénzügyminisztériumot, illetve a hatáskörébe tartozó intézményeket és hivatalokat. A Bank Jiszráelben rövidesen lejár dr. Sefer a bankkormányzó helyettesének szerződése és még egy főtisztviselő szolgálati ideje. A Likud néhány aktivistája már felfogott ezeket a tisztségekre, de Joram Áridor pénzügyminiszter még nem határozott, hogy az érdekeltek közül ki kapja meg ezeket a zsiros fizetéssel járó állásokat.

Áron Gáfni, a Bank Jiszráel kormányzójának széké a kormány ismételt és minősíthetetlen magatartása dacára sem forog egyelőre veszélyben. Gáfni kinevezése novemberig érvényes és a választásokon kívül addig még sok víz fog lefolyni a Jordánban.

Dr. Eljáhu Ben Eliszár kairói nagykövetségére ugyan csak ebbe a kategóriába tartozik. A nagykövet, aki március 17-ikén megvált tisztségétől hazajött, hogy bekapcsolódjon a választási küzdelembe. Ben Eliszár, aki nagykövetségi kinevezése előtt miniszterelnökségi államtitkár volt, reméli, hogy mint a Likud-Chérut jelöltje bekerül a Kneszetbe.

Elvbarátai szerint nem sok ki látása van arra, hogy felkerül a képviselői jelölő-listára, mert az utóbbi évek során eltávolodott a belső párt-munkától. Elvbarátai-jóakarói már találták dr. Ben Eliszár számára olyan megfelelő tisztséget és elfoglaltságot, amely a tekintélyes fizetés mellett lehetővé teszi számára, hogy aktívan és intenzíven szolgálja tovább pártja érdekeit. Felajánlották neki a Rádió és Tévéhatóság igazgatótanácsa elnöki tisztségét, amelyet most Reuven Járon professzor tölt be.

Nem kérem, nem tévedtünk. Tudjuk, hogy Járon professzor a Likud tengelyét alkotó Chérut mozgalom központjának tagja, de az említett elvbarátok szerint „nem eléggé erős ember”, bár pártja előírása szerint hűségesen végrehajtja a tévé és a rádió al kalmazottai körében a „tisztogatói akció”. Ugy látszik Ben Eliszár eléggé „erős embernek” tartják a Rádió és Tévéhatóság igazgató tanácsa elnöki tisztségére (vajon milyen tisztogatás akciókat kell még végrehajtania?) Járon professzor „öröksége” még nem ismeretes, de nem is lényeges, mert visszatérhet az egyetemi katedrára.

Gideon Gádót volt újságíró, az egyik nagy reklámiroda tulajdonosa, akinek több nagy gazdasági érdeklődés az ügyfele, többek között a Chérut mozgalom tájékoztatói osztályának a vezetője is. Joram Áridor pénzügyminiszter, mint a Chérut egyik vezetője a maga módján honorálta Gádót, aki a pártja iránt kifejtett tevékenységéért. Április elsejei hatálytalanná tette a Mifal Hápájisz direktóriu-

ma elnökének nevezte ki Jicchák Oren helyébe, aki ezt a tisztséget az elmúlt kilenc éven át sikerrel töltötte be. Oren, aki ezt megelőzően Tel Aviv város kincstárnoka volt, már kézhez kapta Áridor levelét, amelyben a pénzügyminiszter röviden közli vele, hogy megbízása március végén lejár és helyébe Gádót kerül. A direktorium már e héten összeül, hogy formálisan is jóváhagyja Gádót kinevezését.

Gádót, aki formálisan a Likudot alkotó pártok egyikének sem tagja, reméli, hogy az új tisztsége révén képviselő is lehet, vagy legalább is pozícióban helyen bekerül a Likud választási jelölő-listájára. Ha ez a terve netán nem sikerül, akkor még mindig megmarad a Mifal Hápájisz biztos elnöki széké.

A Likud vezetőinek „örökség-felosztó” intézkedései érthetően foglalkoztatják a más világszemléletű közéleti személyiségeket. Egy példaul Jicchák Árci (független liberális) tel-avivi alpolgármester, a kulturális és sport osztály vezetője, az egyik fogadott javasolta a jelenlévő Amnon Rubinstein és Joszef Támirnak (mindkettő a Sinuj tagja), hogy kezdeményezzenek olyan törvénykezést, amely lehetővé teszi „a Likud jelenlegi kizárólagosan párt jellegű kinevezéseinek” törvényes felfüggesztését.

— Tulajdonképpen az a legnagyobb baj, hogy a kinevezettek rátermettsége és a feladatkörök között nincs semmi kapcsolat. Okvetlenül szükség van olyan törvényre, amellyel érvényteleníteni lehet ezeket a „szezon végi kiürítást” keretében kapkodva végrehajtott kinevezéseket — mondotta az alpolgármester, aki konkrét ígéretet kapott a két agilis képviselőtől.

FUCHS ÁVRÁM

ÚJ KÖNYVEK

S. ÁVNI: Akik nem hódoltak be

S. Ávni, a romániai „Hanoár Háción” egyik volt vezető tagja, aki cionista meggyőződéséért fialtásának legszebb éveit börtönben töltötte, mint „Cion foglya”, kitünő publicista, aki írói munkásságát is kifejt. Könyveiben, amelyek a vészorkszakkal foglalkoznak, a tanúságtétel és a tanulságok levonása képezik a vezető motívumot.

A szerkesztésében most megjelent emlékkönyv, melynek címe: „Aser lo nászu lászv neurérem” emléket állít nemzedéke azon fiataljainak, akik nem voltak hajlandók szótlanul a járomba hajtani fejüket és minden rendelkezésükre álló eszközzel szembeszálltak a gyilkosokkal.

Egyesek alulmaradtak az egyetlen harcban, mások szerencsésebbek voltak, túléltek a vész. Ávni könyvének szándéka: emléket állítani az utóbbiaknak.

Könyve előszavában a következőket írja:

— Ez a könyv, amely a kevésbé is kevesebbet tartalmaz abból a heroikus munkából, amit hősei elvégeztek, emlékként szolgál azok számára, akik elpusztultak a vészorkszakkal idején, akiknek csónakjait elsüllyesztették utban Erec Jiszráél felé és azoknak, akik elestek Izrael államának háború során.

— Ez a könyv — folytatja Ávni — elsősorban azon fiatalok számára íródott, akik nem ismerik szülei hősiességét és küzdelmét. Bárcaik tanúsítványának érdeklődést szülei visszaemlékezései iránt és éreznek át a hatalmas vihar páratlan tragikumát, amikor apák és anyák lelke a kétségbeesés és remény végtelén

BECSULETBELI ADÓSSÁG

Amikor Jicchák Návon fogadta a 75-ik születésnapját ünneplő Ráfáel Klacsint, a Habima veterán tagját, jelen volt nemzeti színházunk néhány más dolgozója is. Az utóbbiak között volt Roni Kármel, a színház művészeti titkárja, aki „kihazsnálva az alkalmat”, külön köszönetet mondott az államelnöknek egy olyan esetért, amely 25 évvel ezelőtt játszódott le.

„Már 25 éve keresem az alkalmat, elnök úr, hogy köszönetet mondjak Önnek azért, amit értünk tett” — mondotta a titkár.

Návon elnök csodálkozó pillantására Roni Kármel elmesélte, hogy 1951-ben, 12 éves korában alijázott Marokkóból, az Alijáj Hanoár akció keretében. Egy évvel később szülei is Izráelbe jöttek, mint turisták, és akkor ezt mondta szüleinek: „Még megbánjátok, hogy nem maradtatok itt.” A kislány előrelátónak bizonyult, mert a marokkói kormány 1955-ben lezárta a határokat és megtiltotta a zsidók kiutazását. Roni szülei 1956 elején kétségbeesett levelet írtak lányuknak és a segítségét kérték. Roni Kármel hosszas gondolkodás után Dávid Ben Gurion akkori miniszterelnökhöz fordult segítségért. Kérésére Jicchák Návontól kapott választ, aki akkor Ben Gurion személyi titkára volt: „Kedves Roni — írta az akkori titkár, a mostani államelnök — megkaptam leveledet. A miniszterelnök és én mindent elkövetünk, hogy szüleidet az országba hozzuk.” Návon és Ben Gurion állta a szavát, mert a szülők rövid időn belül az országba érkeztek.

„Sok évi késéssel végre személyesen köszönhetem meg, elnök úr, amit értünk tett, úgy érzem, hogy a mostani közfoglalkozásunkkal egy régi becsületbeli adósságot törlesztettem” — mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

— Mondta Roni.

MOLDOVA GYÖRGY

A TÖRVÉNY SZOLGÁJA

és ezerszámra fordulnak meg ügyvédek, tanúk, gyanúsítottak és így tovább. Végül is azt ajánlotta, hogy forduljak egy doktor Gimesy nevű bíróhoz, mert az engem érdeklő ügyek többségével az ő vezetése alatt álló tanács foglalkozott, előre figyelmeztetett, hogy ne számítsak barátságos fogadtatásra.

Gimesy magas, sovány, hajlott hátu férfi volt, fogai erősen megsárgultak a dohányzástól, rövid beszélgetésünk alatt is legalább háromszor rágyújtott. Miután felmutattam nyomozói igazolványomat, a bíró személlenségesen megrebent, és mereven elzárkózott minden felvilágosítás elől. Kijelentette, hogy mindaz, amit fontosnak vélt megjegyezni, megtalálható a periratokban és az irattárba utasított. Magatartását különösen találtam, de mivel ő volt birtokon belül, kénytelen voltam eltűnni.

Az irattárat alkalmi kezelő vezette, egy nyugdíjból havi 48 óras munkára visszatért altsízt. Míg kereste az iratokat, beszédbe elegyedtem, a rossz modoru Gimesy után jölesett barátságos szavakat hallani. Az öreg Kántor Mátyásnak hívták, néhány évvel ezelőtt még teremőrként szolgált a bíróságon, mosolyogva említette, hogy minden különösebb erőlködés nélkül ki tudta rakni a tárgyalóteremben vagy a folyosókon randalirózó, garázda módon viselkedő alakokat. Valóban: külsője semmi jel nem mutatta, hogy már a hatvanas éveit tapossa.

Legnagyobb megdöbbenésemre egyik keresett iratot sem találtuk meg a nyilvántartásban feltüntetett helyen, az öreg altsízt kikelt magából:

— Tessék megnézni: egész sorok hiányoznak a polcokról! Kupléráj ez kérem és nem törvénytörő.

Hiába töröm magam, itt ki-be járkálnak az emberek, mindenki azt vesz le, amit akar. Meg kellett vigasztalnom őt. Kérdeztem, gyanakszik-e valakire, van-e valamilyen elképzelése, hogy ki és miért vihette el éppen ezeket az aktákat, de az öreg csak rázta a fejét. Rokonszenvesnek és megbízhatónak találtam Kántort. Megkértem, hogy minden feltűnés nélkül próbáljon utána nézni az eltűnt iratoknak, s megállapodtunk, hogy két-három hét múlva újra felkeresem.

Ha nehézségek árán is, de sikerült felhajtanom a szóban forgó akták nagy részét, rákérdeztem, és kiderült, hogy „A törvény szolgája”-ügylek sértettjei többnyire megőrizték egy-egy példányt.

A periratokat olvasgatva, néhez volt elnyomnom magamban az önkéntelen elismerést és együttérzést „A törvény szolgá-

ja” iránt. Áldozatai ezekből a pörökből mindig győztesen kerültek ki, de a döntést láthatóan befolyásolta az ügyvédi ravaszkodás, a bujkálás a paragrafusok között és az ellenfél elesettsége, képtelensége, hogy megvédje magát.

Az a futballista, akit „A törvény szolgája” leütött és az útestre vetett, néhány hónappal korábban kocsijával halálra gázolt egy öregembert a kijelölt gyalogátkelőhelyen. Az iratokból nyomon lehetett követni, hogy mozdultak meg a futballista érdekében különféle magasrangú személyiségek és szervezetek, a sportegyesület támogató vállalatok, de maga a minisztérium is igyekezett minél jelentéktelenebbnek feltüntetni a gázoló vétkeket. Korábban meg sem említett tanúk jelentkeztek, hogy az áldozatot gyakran látták részegen, rövidlátásban szenvedett és nem hordott szemüveget, másik oldalról pedig az iratokban a futballistát dicsérő és elismerő levelek tömegét mellékeltek. Így történetesen, hogy a jóhiszemű, de megdolgozott bírósági tanács csupán három hónap felfüggesztett börtönt szabott ki a gázolóra.

(Folytatjuk)

Ez a csoport gyakran leült beszélgetni, hogy legalább valami közös elképzelést alakítsunk ki „A törvény szolgája”-nak személlétét illetően, de nem tudtuk összerakni az olványira széthulló mozaikdarabokat. Amelyik feltételezés illetet volna az egyik ügyhöz, semmiképp sem passzolt a másikhoz, ugyanakkor rendszeretlenül csapongó örültnek sem tarthatjuk, mindannyian éreztük, hogy léteznie kell egy titokzatos, közös mozgatórugónak. Végül elapoztuk kartotékainkat az egész magyar bűnöző világról, de „A törvény szolgája” módszereit, elgondolásait soha egyikük sem alkalmazta. Az is megfordult a fejünkben, hogy a közös jelvény alatt talán több személy tevékenykedik, esetleg egy kiterjedt bünszövetkezet, de ha így lett volna, akkor sem tisztázódott semmi.

A hosszú órákig elhúzódó beszélgetések egyre inkább ahhoz hasonlítottak, mint mikor a macska körbepörög a saját farka körül. En magam egyetlen ötletet találtam figyelemre méltónak, melyet csoportunk rangidőse, egy öreg nyomozó vetett fel: a villa felgyújtásának precíz technikája, a mindig gyors és határozott végre hajtás arra vall, hogy „A törvény szolgája” valaha egy fegyveres testületnél, esetleg épp a rendőrségnél dolgozott.

A gyakorlati nyomozói munkában sem sokra jutottunk. Néhány apróságot kiderítettünk, például az embléma eredetét: egy alapfokú jogi ismereteket tartalmazó broszura fedeléből vágták ki, de ez a kiadvány másfél milliós példányszámban jelent meg, lehetetlen lett volna mindet felhajtani, és a többi felderített nyom sem vezetett tovább.

Az elhúzódo és eredménytelen nyomozás egyre inkább elvette az emberek kedvét, és bár hivatalos felmentést senki sem kapott az ügy alól, mind kevesebbet és csak könszerezetten foglalkoztak vele.

Egyedül én nem tudtam szabadulni „A törvény szolgája” bűnköréből. Közel harmincéves szolgálat után már untam az analfabéta gyilkosokat, átlátszó szélhámosokat, a nyugdíj felé közeledve szerettem volna valami emlékeztető bravurral elbúcsúzni. Ebben az ügyben úgy éreztem, méltó ellenféllel állok szemben, talán furcsa ílyet hallani egy nyomozótól, de önkéntelenül tiszteltem ezt a korrekt bűnözőt, akit ráadásul soha nem vezetett anyagi érdek.

Újra és újra végiggondoltam minden részletet, és a kitartó munka, mint mindig, most is meg hozta a maga véletlennel látszó eredményét. Két év után fedeztem fel egy olyan elemet, mely valamennyi ügyben felbukkant: mindegyik sértett, alig néhány hónappal „A törvény szolgája”-nak támadása előtt, megfordult a törvénytörőre, így vagy úgy szerepelt valamilyen perben, még pedig ugyanazon a fórumon, az egyik budapesti kerületi bíróság előtt.

Érthetetlennek és felfoghatatlannak tűnt, hogy miért hallgatótt valamennyi sértett erről, a nyomozást alapvetően befolyásoló körülményről, de most nem akartam töprengeni ezen, a fel-fedezés annyira izgalomba hozott, hogy még azt a néhány órát sem tudtam kivárni, amíg a szóbanforgó perek anyagát hivatalosan is átkértem, hanem én magam siettem át a bíróságra.

Először természetesen a törvénytörő elnökénél jelentkeztem, engedélyt kértem tőle és útbaigazítást kutatásaimhoz. Az elnök vállalt: az épület hat emeletén négy budapesti kerület pörös ügyeit tárgyalják, legalább ezer ember dolgozik itt állandóan



500.000 TAG
ÉS 11,7 MILLIÁRD SEKEL

SZÜKSÉGE VAN ÖNNEK ENNÉL JOBB AJANLÁSRA
A BANK LEUMI NYUGDÍJPÉNZTÁRAIRÓL ?

Ez a legmagasabb taglétszám és a legnagyobb összeg, amely összegyűlt egyetlen bank nyugdíjpénztárában. Ezek az adatok nem a véletlenek mulnak; miután a vezetésben való óriási gyakorlat mindennél érdemesebbé teszi a Bank Leumi nyugdíjpénztárába való befektetést, s az emberek tudják ezt.

Ezért, ha kétségei vannak, hogy melyik nyugdíjpénztárhoz érdemes csatlakozni, — vegye számításba a fenti adatokat. „OCMA”, „SZION”, „TAOZ”, „KUPÁ MERKAZIT LOPICUM”, „KESET”, „CUR” és „RIMON”.

bank leumi בנק לאומי



SZERDA

- 17.30: VIDAM PURIMI MŰSOR, amelynek keretében humoros olimpiai verseny tévé-stárok és énekesek között.
- 18.15: AZ ŐR UTTORÓI
- 18.30: „Billy és Willy”
- 19.00: Sport
- 20.00: FŐVIDI HIREK
- 20.03: „BARÁTOK MÉSÉLNEK ACHÁSVÉROSRÓL” — Vidám purimi műsor, közreműködők: Albert Chizkijahu, Joná Atári, Edna Fliedel, Jákov Bodo, Mose Timor, Avrahám Mór, Mordecháj Spiezler és mások (Műsorismertetés)
- 21.00: MÁRAT HIRMAGAZIN
- 21.30: Közéleti közlemények
- 21.35: MOKÉD
- 22.05: „A KIS FÜRDEZŐ” — Francia filmkomédia egy vitorlás csónak gyárosról és alkalmazottjáról. — Főszerepben: Louis de Funès és Franco Fabrizzi. (A film 1967-ben készült)
- 23.30: Egy mondat a Szentírásból — ÉJFEL ELŐTT — hírességfoglaló

ISKOLATÉVÉ

- 8.10: Számtan a 6. osztálynak
- 8.30: Angol a 8. osztálynak
- 9.00: Természettudomány a 5-6. osztálynak
- 9.20: Angol a 7. osztálynak
- 9.40: Óvodásoknak
- 10.10: Angol a 6. osztálynak
- 10.30: Tanácsadás
- 10.55: Számtan a 5. osztálynak
- 11.10: Angol a 6. osztálynak
- 11.30: Angol a 7. osztálynak
- 12.00: Algebra a 8. osztálynak
- 12.20: Könyvrészlet
- 12.45: Biológia a 9-12. osztálynak
- 13.10: Földrajz a 7. osztálynak
- 13.35: Angol a 9. osztálynak
- 15.00: Leckeismertetés
- 16.00: Tom Graten háborúja
- 16.30: TÜZOSZLOP (XI.)



1981. március 18, szerda
5741. ádár-bét 12,

I. MŰSOR

- 7.07: Reggeli koncert, 11.15: Elemistáknak, 12.05: Zongoraszámok, 13.00: Könyvi és klasszikus, 14.10: Gyerekeknek, 16.05: Kamara hangverseny, 17.35: Operák, 20.05: Szabadegyetem, - 20.35: Talmudlecke, 21.05: Offenbach: „Orfeusz az alvilágban”, című operája, 0.10: Brahms-művek, 1.10: Hátikvá.

II. MŰSOR

- 8.10: Reggeli zenés magazin, 12.05: Dolgozóknak, 12.30: Héber dalok, 14.10: Szórakoztató műsor, 16.10: Rádióvita, 17.10: Fejtörőjáték, 18.05: Közgazdaság, - 19.45: Sport, 20.10: Folklor műsor, 21.05: Jazz, 22.05: Am Jiszráel Cháj, 23.05: Jó éjt Jeruzsálemből, 1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

- 9.05: Eppen most, 11.05: Izráeli tél, - 14.05: Kettőtől négyig, - 16.05: Délután négykor, 17.50: Sport, 18.05: Kellemes szórakozást, 19.05: Külföldi slágerparádé, 21.35: Szabadegyetem, 22.05: Rondo, 23.05: Hallgassuk együtt, 0.05: Éjjeli madarak, 2.05: Tarka műsor reggel 6 óráig.

1981.III.18

5.

במשך 32 שנות קיומה של המדינה הפך הדבר לכמעט מסורתי: מערכת המדינה רות שומרת בחובה התערבות רבות המפר לגות השונות ובעיקר הגדרות שבעיקרן "מפוצצות" מדי פעם "מפוצצות ומן" בעיתוי טוב או טוב פחות. עמדתו החדשה של העיתונים המדיניים מענינים יותר בעת תקריות הבחירות מאשר בימים כתיבם. ביי דוריינים לעם...

ברם, נראה שהפעם מצפה לקהל. תכנית בדורית עשירה ומגוונת יותר מהרגיל. קוראיהם יתעניינו, צופיהם יתעניינו. מאזיניהם יתעניינו. מתבשרים חדשות לבקרים, על עשרות קומבינות ואפשרויות. על כל מיני מנגנונים-מאורייניים, וכאשר הן אדם הפשוט מביט, סומך את הקריאה את האמונה לחדשות, אין הוא יכול שלא להתפעל מההישגים שהם גלע לערפל סמוך עוד יותר ומתהלה.

הדעות המרובות ביותר מספרות על פגישה מפתיעה בין משה דיין ליוסף רבין. איש לא מיהה ששני הרמטכ"לים יושבו יחד. דיין נפגש כדי להוכיח חויות מקורי. פתח בשיחה, בורה שמדובר על קומבינות מדיניות חדשה, הנמצאת עדיין בשלב של הורות, אך אם אתה תחליט, הערפל עוד יותר את האוויר בירת הדין. התגששות הפנימית לקראת הבחירות, יעסק, שראשונה שראשונה. מיה היה דיין ורבין, תהיה גורם חדש ומיותר להלוטין במערכת הבחירות. שתם קירו היה הרסני מעטם טבעו: סמרה החרדה תהיה השלמת הכוחות הפוליטיים הקיימים. יש הסבורים, שמאוריי התנהגותו של דיין רבין נובעת מהחידה האפשרית להפיקו שיתבטח בממשלת פרס.

יש רק לקוות שאחר אשר ברם המפתח יתבטחו ברגע האחרון ולא יעצמו עוד יותר את המעורבותו השורה בוויה הפנימית בלא הכן.

★
DAJAN-RABIN
TALALKOZO

Izrael fennállásának 32 éve alatt szinte hagyományossá vált, hogy a választási kampányok ideje mindig meglepetéseket tartogat. Az egyes pártok és különösképpen a nagyobbak igen gyakran jól vagy rosszul időzített "bombákat" robbantának fel és a választások előtti hónapokban a lapok címloldalai mindig érdekesebbek voltak, mint a szürke hétköznapokon. Ingyenes szórakozás a nép számára.

Ugy tűnik azonban, hogy az idén még a szokásosnál is "zagdagabb műsor" tárul az újságolvasók, illetve tévét és rádiót hallgató polgár elé. Százféle kombináció, különféle kulisszámögötti érintkezések és tervek, s amikor az ember figyelmesen végigolvas minden hírt, végül úgy érzi, hogy a kód még sürebb körülötte, mint az információ vétele előtt volt.

A legújabb hírek szerint Mose Dajan és Jicchák Rabin folytatnak megbeszélést egymással. Senki sem tételezi fel, hogy a két egykori vezérkari főnök a hadsereg idejéből felelevenített élményeiről folytatott eszmecsere. Világos, hogy még embrion-korszakban levő új politikai kombinációról van szó, amely, ha valóra válik, még jobban elköösíti a belpolitikai helyzet légkörét. Kétségtelen, hogy esetleges Dajan-Rabin összetételű politikai csoportosulás új, teljesen felesleges tényezőzt kreálna a választási kampányban, amely füsttára konstruktív jellegű lenne: egyetlen célja a meglévő politikai erőik legyengítése. Reményi kell, hogy azok, akik kezében a helyzet kulcsa van letéve, az utolsó pillanathban észhez térnek és nem fokozzák még jobban az amúgy is súlyos belpolitikai káoszt.

Nem érdektelen megjegyezni, hogy Rabin viselkedésének okát — beavatott körök szerint — az a követelés képezi, hogy ő legyen a Määrách kormány hadügyminisztere.

Dajan találkozott Weizmannal és Rabinnal

Mindketten cáfolják a Dajan-listához való csatlakozási szándékukat

Mose Dajan képviselő, volt külügyminiszter a jövő hét elején külföldre utazik és ezt megelőzően találkozni fog azokkal a számbavehető személyiségekkel, akik esetleg csatlakoznak új listájához, a Háresimá Háacmáit nevű politikai csoportosuláshoz. Dajan aláírta a jelöltekkel az úrlapot, amelyben ezek hozzájárulásuknak adnak kifejezést az új lista felállításához és a Kneszet-választásokon való részvételhez. Maga Dajan lesz az első aláíró.

Tegnapelőtt este, a Bámá-nevű kör Tel Avivban megtartott értekezletén Dajan azt mondta, hogy személyi szinten hajlandó résztvenni a választási kampányban annak a politikai programnak az alapján, amely a Bámá-kör ideológiáját képviseli. Ezek a szavak tapsvihart váltottak ki, de Dajan sietett hozzáfűzni, hogy meg kell vizsgálnia, kik azok a személyiségek, akik hajlandók csatlakozni hozzá. Meg kell vizsgálni a jelöltilista minőségét, annak megállapítására, hogy van-e alapja a választók bizalma kikérésének. Ha túl nagy számú lesz az értékes személyiségek lemondása, akkor ő, Dajan, valószínűleg arra a megállapításra jut, hogy nincs értelme a különálló listának.

A jelen pillanatban úgy tűnik, hogy Dajan legközelebbi munkatársai a Ráfi mozgalom soraiból kerülnek ki: Jigáel Hurwitz, Zálmán Suvál és Jicchák Perc képviselők, továbbá Jiszráel Katz munkaügyi miniszter, Mordecháj Ben Porát, Joszéf Jáháalom, Ávrám Ben Meír és Slomo Áháronson professzor.

Jicchák Rabin volt miniszterelnök és Ezer Weizman volt hadügyminiszter az elmúlt 48 óra folyamán különálló megbeszéléseket folytattak Dajánnal. Weizman együtt ebédelt vele, a Rabinnal való találkozó pedig a Kneszet büféjében bonvoldott le. Amikor megkérdezték Weizmant, fennáll-e a lehetőség, hogy csatlakozik Dajan listájához, határozott és félreérthetetlen nemmel válaszolt.

Rabin reagálása a következő volt: — A Munkapárt tagja vagyok, aktív részt veszek politikai tevékenységében és a párt keretein belül harcolok véleményem érvényesüléséért. A Bámá-csoport találkozásán két alkalommal került sor véle-

Világosan meg kell mondani a választópolgárnak az igazat és semmit sem szabad eltakarni a köztünk és az arabok között folytatandó tárgyalások ügyében, mert máskülönben nem vehetek részt ebben...

Valámmel később Hurwitz kért szót és kijelentette, hogy nagy erőfeszítéseket akar tenni annak érdekében, hogy a lehetőségek keretein belül közös platformra jussanak, hogy széleskörű tábort lehessen alakítani, amely megakadályozza a Määráchoz a kormányruhoz való visszatérésben. Ugyanakkor azonban lehetségesnek tartja, hogy olyan helyzet alakuljon ki, amelyben kiderül, hogy az őszinte jóakarattal ellenére sincs mód további együttműködésre. Hangsúlyozta, hogy ezt szívből sajnálná.

Ezekre a szavakra Dajan azonnal reagált, hogy bármilyen jövőbeli kormányval hajlandó koalícióra lépni, beleértve a Määráchoz is, amennyiben ez a kormány gyakorlatilag megvételre kerül a listája által megfogalmazott elképzeléseket.

Ha a Määrách kormány hajlandó lesz békeszerződés nélkül lemondani területekről Judeában és Somronban, vagy Gázában, úgy a kormány ellen fogok szavazni és megbuktatom azt, inkább, semminthogy olyan területet adjak át, amely PFSZ állam magvává válhat. Ellenkezőleg, hajlandó leszek megbuktatni Likud-kormányt, szívesebben, mint megbékélni az autonómia-tárgyalások jelenlegi szakutájával — mondotta Dajan, majd kihangsúlyozta, hogy akkor sem fog "sivatá iltáni", ha nélküle alakul meg a koalíció.

Életének legnagyobb álma nem az, hogy egy, vagy másfél miniszterrel legyen képviselve ilyen, vagy olyan kormányban. Az új mozgalom alapokmánya feletti vitában összesen 16 felszólaló vett részt. A befejezés előtt Zálmán Suvál képviselő közölte, hogy különleges bizottságot létesítenek, amelynek feladata az alapokmány rövid időn belül való végleges megfogalmazása lesz.

(Lásd vezércikkünket ugyanezen az oldalon).

A NAGYVILÁGBÓL

ÁTHALLÁS

A világ egyik legnagyobb kémiszolgálata, a CIA bonyolult adminisztratív és technikai eszközökkel igyekszik megakadályozni, hogy idegenek tudomást szerezhessenek tevékenységéről. Most derült ki, hogyha valakinek van egy barátja a telefonközpontban, könnyen adatokat szerezhethet a CIA beszélgetéseiről. A kémelhárító szervezet vezetői az országon belül a rendes telefonvonalakat használják és a telefonszámok javarészüket rögzíti, hogy a számla benyújtásakor bizonyító anyagnak szolgáljon. A telefonközpont nyilvántartásában szerepelnek az összes számok, amelyeket a CIA hívott, ezeket a számlára is rávezetik.

Eszerint egy házasságközvetítő iroda jobban megszervezi a titoktartást...

ÜZLET

PÁRIZS. — Franciaország engedélyt kért közöspiacbeli partnereitől, hogy 600 ezer tonna gabonát adhasson el a Szovjetunióknak. A franciák szerint, ez a kérdés nem sérti az 1980. január hó 15-én aláírt egyezményt, amelyben a 9 állam vállalta, hogy nem növeli a Szovjetunióknak szállított gabonamennyiséget, miután az Egyesült Államok embargót hirdetett — Afganisztán megszállása miatt. Párizs arra is hivatkozik, hogy a nagy gabonatermelő országok nem tartották tiszteletben az embargót, és Argentína az év elején hatmillió tonna gabona szállítására kötött szerződést a Szovjetunióval. Anglia és Nyugat-Németország élesen támadják a franciákat ebben a kérdésben, igaz, hogy ennek a két államnak nincs is exportálni való gabonája. Kérdés, hogy a Közöspiac államai megkockáztatják-e az Egyesült Államokkal való vitát ebben a csak Franciaországot érdeklő kérdésben.

NINCS VÉGE MÉG...

MADRID. — Egy héttel „a demokrácia leghosszabb éjszakája”, azaz a felnesikerült puccskísérelt után, Juan Carlos király beszédet mondott a saragossai katonai akadémián, a katonák kötelező fegyvelemről. A király „atyaínak” minősített beszédéből kiderült, hogy a spanyol katonai körökben még mindig nem ilték el a felkelés okozta nyugtalanság hullámai. A kormány négy, rendkívül magas tisztséget betöltő tábormnok tartóztatott le és húsz aktív tisztet, akik résztvettek az összeesküvésben, de ezzel a kérdés, úgy látszik, nem oldódott meg, a tisztikar egy része még mindig „rosszallja” a demokráciát, és egy jóval erősebb rendszer bevezetését követeli. Az El Alcazar című szélsőjobbaldali lap, amelyet igen nagy érdeklődéssel olvasnak a spanyol kaszárnyákban, nyílt kampányt indított a puccsban résztvevő tiszték dícsőtítésére. A négy letartóztatott tábormnok különleges bánásmódban részesül a katonai börtönökben és szinte katonai paráddával fogadták őket. A háromszáz katonák közül, akikkel Tejero őrnagy elfoglalta a parlamentet, több mint kétszázat már szabadlábra helyeztek. A katonai vizsgálóbíró úgy vélte, hogy ezeket a katonákat feleltessék félrevezeték. A kormány sem mer élesen fellépni a puccsistákkal rökönszenvedő tiszték ellen. Calvo Sotelo miniszterelnök kijelentette, hogy az államcsíny „történelmi esemény ugyan”, de „átmeneti jelenség” a demokrácia meg erősítéséért folyó küzdelemben. A szocialista párt nemrég felajánlotta a miniszterelnöknek koalíciós kormány alakítását, de Coteló határozottan elutasította a javaslatot, mert nem akarta kihívni maga ellen a hadsereg jobb oldali beállítottságú tisztikarát.

„AUTÓVERSENY”

BONN. — Visszaesett az autópia az előző évihez viszonyítva. A nagy vesztes Nyugat-Németországban a Volkswagen konszern. Miután hosszú ideig a nemzetközi eladási rekordot vitte, a Golf típusú kocsit visszaesett a ranglista első helyéről. Az Audiból 30 százalékkal kevesebb kelt el, mint az előző esztendő januárjában. A Volkswagen vállalat azt állítja, hogy két új gépkocsitípus gyártásának a megkezdése nehézségeket okozott a rendelések teljesítésére és ez az eladások visszaeséséhez vezetett. A Volkswagen állítólag nagy offenzívára készül: lényegesen növelni akarja a Dieselmotorral felszerelt autókálját, mert a benzinárak növekedése kihatással van a keresletre. Ez év januárjában az Opel gyár Kadett típusú kocsija kelt el a legjobban, s a nyugat-német piac 8,8 százalékát foglalta le. A Golf csak a második helyezett volt: 14,645 darab kelt el Nyugat-Németországban.

INKABB

A KAPITALISTA?

PÁRIZS. — A Pravda cikket közöl a franciaországi elnökválasztásokról, és Giscard d'Estaing-t támogatja. Moszkva szerint a francia államelnök „jelentős politikai egyéniség, aki meg szilárdította tekintélyét”. A szocialista Mitterrand azonban „jobb ra csúszott”, Giscard közvetlen ellenfele, Chirac, „bonyolult helyzetben van”. Ritkán fordul elő, hogy a Pravda egy nyugati államfő személyes autoritását dicsérje, — méghozzá a választási kampány kellős közepén. A cikk nagy felháborodást váltott ki, és nemcsak Mitterrand pártja tiltakozott, hanem a kommunista párt főtájkára, Georges Marchais is. Az utóbbi a televízió kamerái előtt rendezett vita során bírált

MEGFONTOLÁS TÁRGYÁVÁ TETTÉK AZ ÁGRÁNÁT-JELENTÉS KÖZZÉTÉTELÉT

Jádin ellenzi a tervet

Mose Niszim igazságügyminiszter a közeli napokban találkozott Menáchem Begin miniszterelnökkel, valamint a kormány más tagjaival, akikkel tárgyalni készült Ászáf Jáguri képviselő követelése felől, hogy teljes egészében hozzák nyilvánosságra a jom-kipuri háboru tanulságairól készített „Ágránát-jelentést”. Mint emlékeztet, közvetlenül a háboru után állami vizsgálóbizottságot neveztek ki dr. Simeon Ágránát akkori felsőbíró-sági elnök vezetése alatt, hogy lezúrija a tanulságokat a jom-kipuri háboruban és azt megelőzően elküvetett különböző súlyos hibákból és mulasztásokból. Az öttagú Ágránát-bizottság egyik tagja Jigáel Jádin professzor, volt vezérkari főnök, jelenleg helyettes miniszterelnök volt. Ászáf Jáguri Kneszet képviselő, aki a jom-kipuri háboruban alezredes és az egyiptomi fogságba került izráeli katonák rangidőse volt, már egy évvel ezelőtt felvetette ezt a követelést, amelynek megtárgyalása azóta is a kormány napirendjén szerepel, de még nem került sor érdemleges vitára. Jáguri nemrégiben felújította követelését, hogy hozzák nyilvánosságra a jelentés tartalmát. Többek között azzal érvel, hogy a jelentés név szerint említi Simeon Peresz, Áva Even, Chájim Bár-Lév és Jiszráel Gálilj képviselőket, akik a jom-kipuri háboru kitörését megelőző időkben az állam legmagasabb rangú vezetőségének tagjai voltak. Véleménye szerint a széleskörű nagy közönségnek jogában áll tudni, hogy „kikre adja le a szavazatát”. A kormány tagjai közül egyetlen, aki ellenzi a javaslatot, Jigáel Jádin professzor, he-

lyettes miniszterelnök. Többek között a következőket mondta: — A jelentés közzététele a jelenlegi helyzetben eltereli a figyelmet és lesodor a napirendről más kérdéseket, amelyek nagyon is időszerűek. A jelentés nem árt ugyan Dajánnak és talán kárt okoz Peresznek és Bár-Lévnek, de felvetődik a kérdés, vajon a jelen helyzetben az ország legidőszerűbb problémája az Ágránát jelentés, avagy a gazdasági válság és az ugynevezett „jordániai opció”.

Jádin elmagyarázta a továbbiakban, hogy abban az esetben is, ha elhatároznák a jelentés nyilvánosságra hozatalát, kény telenek volnának „kioperálni” annak szövegéből a hirszerző szolgálat által gyűjtött titkos anyagot. Jádin úgy véli, hogy csak a választások után lesz helyenvaló a jelentés közzététele. A miniszterelnöki kabinetirodából közölték, hogy Menáchem Begin miniszterelnök még nem hozta nyilvánosságra véleményét az ügyről.

SZTRÁJKVESZÉLY A MEKOROTNÁL

Ariel Sáron földművelésügyi miniszter jövő vasárnap találkozik a Mekorot vízfeltárási cég üzemi bizottságának képviselőivel, hogy megakadályozza a cég 4000 dolgozójának általános sztrájkját, amelyet jövő hétre terveznek,

UJ KELET FUGGETLEN NAPILAP
6770 Tel-Aviv, Hárákevet 52
Tel. 330011
Főszerkesztő: S. HIMMELFARB
A szerkesztőség nem felel a hírdetések tartalmáért. — Kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk vissza.